

服务保障大局 谱写时代新篇

——来自唐山市法院系统的报道

□ 刘文利 包剑

新年伊始,从唐山市中级人民法院传来消息,在刚刚过去的2019年里,唐山全市法院系统共受理各类案件126547件,结案117706件。其中,市中院受理案件55573件,结案49693件,结案率89.42%,收、结案量两项主要指标在全省各中级人民法院中均位居第一。

喜讯传来,长期以来关心关注法院工作的社会各界振奋不已。成绩的背后,凝结的是唐山市法院系统广大干警辛勤的付出和汗水。2019年,在唐山市委坚强领导下,在省法院监督指导下和市政府、市政协及社会各界关心支持下,唐山全市法院坚持服务大局、司法为民、公正司法,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,擘画出一幅践行初心使命、奋进伟大新时代的生动画卷。

多措并举 保障全市经济高质量发展

唐山某汽贸集团曾经是全国最大的汽车经销商,然而近年来却由于经营不善背上了巨额债务,去年5月被迫宣布破产重整。唐山市中级人民法院在办理该汽贸集团股份有限公司破产重整案中,从立案受理到重整计划顺利通过仅用95天,成功化解247亿债务危机,使企业“破茧重生”,树立了通过破产重整程序化解民营企业集团巨额债务风险的标杆,打造了司法防范化解重大金融风险的唐山样板,得到省、市主要领导充分肯定。

唐山市中级人民法院党组书记、院长牛向阳告诉记者,这起案例只是他们服务保障全市经济高质量发展的一个缩影。他说:“我们深刻领会习近平总书记重要指示精神,紧跟市委决策部署,找准司法服务的切入点、着力点,助推全市经济高质量发展。”

一年来,唐山市中级人民法院充分发挥审判职能作用,积极服务保障经济社会发展大局。他们服务协同发展,深化与京津法院协作,一批涉及



▲唐山市中级人民法院党组书记、院长牛向阳(左二)检查指导审判工作

▼唐山中院环境资源审判庭走进企业开庭



▼公众开放日活动

高擎利剑 推进平安唐山法治唐山建设

2019年2月22日,唐山中院对杨国全等人涉黑案中23名上诉人进行二审宣判,驳回上诉,维持一审判决。

2019年4月1日,唐山市曹妃甸区人民法院依法对白柳等62人涉黑案件进行了一审公开宣判。

一起一起判例,彰显了唐山市法院系统维护社会大局稳定、除恶务尽的坚强决心。

2019年,唐山市法院系统坚持稳中求进工作总基调,以高质高效的审判工作,推进更高水平的平安唐山、法治唐山建设,助力创建全国社会治安综合治理优秀市。

黑恶不除,誓不收兵。按照上级部署,一年来唐山市中级人民法院纵深推进扫黑除恶专项斗争。他们紧紧围绕“深挖根治”阶段目标,依法严惩、快审快结,总结案率100%,全省设区市排名第一。他们聚焦“打财断血”,依法适

用财产刑,判处罚金,追缴、没收犯罪所得财产,彻底摧毁黑恶势力经济基础。他们聚焦“打伞破网”,深入排查涉黑恶及保护伞线索,移交有关部门处理,切实扩大打击效果。

唐山市中级人民法院被表彰为全省扫黑除恶专项斗争先进单位,滦州市人民法院荣立扫黑除恶专项斗争集体二等功。

近年来,唐山市法院系统正确行使审判职权,全力维护社会和谐稳定。他们保持惩治犯罪高压态势,依法严惩危害群众生命财产安全犯罪,强力震慑犯罪分子。他们重拳打击食品药品安全领域犯罪,保障老百姓“舌尖上”的安全,努力营造和谐稳定社会环境。他们监督支持行政机关依法行政,主动适应政府机构改革新形势,保障“放管服”“四最”唐山品牌等措施落地。他们向行政机关发送审判白皮书,提出针对性司法建

议,有力促进了行政机关依法行政。

人民法院作为中国特色社会主义法治体系的重要组成部分,理应在促进国家治理体系和治理能力现代化方面承担和发挥更大作用。一年来,唐山市法院系统还积极参与社会治理。他们依法审理民间借贷、金融借款等案件,挽回群众经济损失,促进防范化解金融风险。他们出台司法服务保障乡村治理措施,发挥乡镇法庭贴近群众优势,打造新时代枫桥经验。他们加强普法宣传,开展“送法进单位(企业、事业)、进社区、进校园”活动,使得近万名群众直接受益。

人民法院作为中国特色社会主义法治体系的重要组成部分,理应在促进国家治理体系和治理能力现代化方面承担和发挥更大作用。一年来,唐山市法院系统还积极参与社会治理。他们依法审理民间借贷、金融借款等案件,挽回群众经济损失,促进防范化解金融风险。他们出台司法服务保障乡村治理措施,发挥乡镇法庭贴近群众优势,打造新时代枫桥经验。他们加强普法宣传,开展“送法进单位(企业、事业)、进社区、进校园”活动,使得近万名群众直接受益。

他们强力推进智慧法院建设,大力推广互联网审判、移动微法院办案新模式,让法官办案更加高效,群众诉讼更加便捷。他们持续深化四大公开平台建设,全年审判流程信息公开率100%,网络直播庭审23112场,发布裁判文书44539份,使公正裁判成为“法治公开课”,经得起网民“围观”。

用汗水浇灌收获,以实干笃定前行。在刚刚过去的2019年里,唐山市法院系统共收到群众送来的锦旗117面,有24个集体、46名个人受到省级以上表彰,市中院获评“市级精神文明单位”“唐山市模范职工之家”称号,被推荐为“创建国家级节约型公共机构示范单位”,乐亭法院荣获“全国法院司法宣传先进单位”,涌现出了全国法院“基本解决执行难”工作先进个人杜聚国、全省扫黑除恶一等功获得者陈之乔、全市十佳政法干警马守国、刘雪琳等一批先进典型。

日月不肯迟,四时相催迫。唐山全市法院系统将始终把服务保障发展大局作为神圣使命,把人民群众满意作为第一标准,把扎实推进改革作为应有担当,以坚如磐石的信心、只争朝夕的劲头、坚韧不拔的毅力,在追求公平正义之路上努力奔跑、奋力逐梦。

司法为民 不断满足群众多元司法需求

2019年11月,唐山市中级人民法院在新闻媒体上“广而告之”,就为民服务办实事解难题作出四项承诺:为群众阅卷提供便利、对诉讼服务中心便民服务设施进行改造升级、解决当事人诉累问题、开展普法宣传活动。看似简单的四项承诺,折射出了唐山市法院系统贯彻以人民为中心的发展思想,紧盯群众操心事、烦心事、揪心事,深化司法为民实践,增强人民群众司法获得感。

民生司法,法院为先。一年来,唐山中院坚持调解优先、调判结合,依法妥善审理就业、医疗、教育、社会保障等民生案件,维护人民群众切身利益。他们组织极小标的额涉民生执行专项行动,发放农民工工资、养老金等涉民生案款,惠及弱势群体。他们积极推进家事审判改革,注重维护家庭和谐稳定,开平区法院“重筑爱巢工作室”受到省妇联高度评价。

2019年,唐山中院还在全

省范围内率先建成“两个一站式”。以温情化、智能化、多元化为引领,在全省率先建成集诉讼服务指引、立案登记、财产保全、诉前调解、简案快审等功能为一体的诉讼服务中心升级版,实现诉讼服务向移动终端新跨越。他们与市司法局、总工会、市妇联等多部门建立驻场值班、在线调解、诉调对接联动机制,化解纠纷8200件。他们全面运行“道交纠纷网络一体化处理平台”,成功调解360件,涉及赔偿金额1918万元。唐山中院诉讼服务中心被省委、省政府表彰为2019年“河北省先进集体”。迁安市人民法院诉讼服务中心荣立集体一等功。

为切实把群众的“纸上权力”兑现成“真金白银”,唐山全市法院系统还进一步加大执行力度,发挥执行改革唐山优势,完善综合治理“执行难”。他们推动市两办出台《关于加强对失信被执行人联合惩戒的实施意见》,全面推进“法治唐山、诚信唐山”建设,深入构建跨地区、跨行业、跨领域的联合惩戒机制,全年发布失信被执行人信息12797人次,2305人迫于惩戒压力自动履行了义务。他们创新创优执行工作模式,优化执行指挥管理平台,开发执行实施案件繁简分流系统,强化执行指挥中心“三统一”职能,着力解决消极执行、选择性执行、乱执行行为。他们深化立审执顺畅衔接,建立基层法院领导联系执行工作机制,全方位加强院局协作,确保执行工作人财物保障力度不减。他们首创执行“强制招租”模式,为正在研讨的《民事强制执行法(草案)》提供典型案例支撑,得到最高法院的充分肯定。

改革创新 积极推进审判体系审判能力现代化

“京津冀跨域立案,唐山走在前列!”

2019年7月2日,推进京津冀跨域立案全覆盖座谈会在唐山中院召开。会议讨论通过了《京津冀三地法院跨域立案服务一体化工作办法》和《京津冀跨域立案工作手册》等文件,与会的京津冀三地法院系统领导还对唐山市法院系统在全省率先实现京津冀跨域立案全覆盖的工作给予高度评价。

“让数据多跑路,让群众少跑腿”这一理念,已经在唐山市法院系统形成共识并深入人心。一年来,唐山市中级人民法院坚持司法改革与现代信息技术两翼推进、深度融合,着力解决影响司法公正、制约司法效能的突出问题。

他们深化诉讼制度改革,巩固立案登记制度改革成果,积极推进京津冀跨域立案工作,截至目前已有500多位当事人享受到跨域立案带来的便利。他们深入推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革,总结推广丰南试点经验,实现律师全覆盖。他们完善证人出庭保护机制,建立同步视频作证室11个,让证人“隐身”出庭,经验做法被最高法院向全国推广。

本版摄影 何佳星